

市残联党组书记、理事长王建中做客民生在线，回应网友关心的热点问题

# 做优居家照料，已建成“如康家园”68处

□青岛日报/观海新闻记者 余博



12月7日下午，市残联党组书记、理事长王建中做客民生在线，听取网友对青岛残疾人工作的意见建议，回应网友关心的热点问题。

王建中表示，近年来，在市委、市政府的领导下，我市残疾人工作取得了较快发展，残疾人社会保障体系不断完善，残疾人工作组织更加规范，残疾人教育就业工作持续开展，残疾人康复工作深入推进，残疾人扶贫解困工作成效明显，残疾人文体活动更加丰富多彩，残疾人综合素质明显提高，残疾人参与社会的能力明显增强，残疾人生产生活状况明显改善，残疾人工作的法治建设进一步加强，扶残助残的社会环境进一步优化。

针对网友关心的“如何申领残疾证”的问题，王建中表示，根据《山东省实施<中华人民共和国残疾人证管理办法>细则》，残疾人证坚持申领自愿、属地管理，申请人向户口所在地县级残联或乡镇（街道）残联提出办证申请，并提供本人居民身份证件、居民户口簿、3张两寸近期免冠白底彩色证件照片。因病因伤致残的需提供病历等资料。具体可以到户口所在地县级残联或乡镇（街道）残联详细了解情况并按相关规定申请办理。

网谈中，“残疾人居家期间如何照料”是网友关心的重点。王建中表示，根据省办实事工作要求，我市印发了《青岛市“如康家园”残疾人之家建设工作实施方案》，依托基层公共服务设施建设“如康家园”残疾人之家，聚焦就业年龄段智力、精神和重度肢体残疾人群体，提供日间照料、辅助性就业、康复训练等一体化服务。目前，我市已建成“如康家园”68处。

针对网友提出的关于“残疾人创业补贴”的相关问题，王建中解答道，残疾人创业可享受一次性创业补贴，凡具有本市户籍、在法定劳动年龄内、有劳动能力和就业创业愿望、持有《残疾人证》的残疾人，在享受完人社部门给予的一次性创业补贴政策后，符合有关条件的可申领一次补贴，同一实体同一创业者只能

享受一次，补贴标准为7000元。符合条件的残疾人创业者到注册地区残疾人就业服务机构现场申请。

此外，有网友咨询“重度残疾人有何社会保障”。对此，王建中表示，重度残疾人可按规定享受以下政策：一是民政部门“两项补贴”，即困难残疾人生活补贴（须纳入城乡低保）和重度残疾人护理补贴；二是残联系统困难重度残疾人就业生活补贴；三是医保、人社部门基本医疗保险补助和基本养老保险代缴政策。

在今年北京冬残奥会中，青岛籍运动员的出色表现引发了网友的热烈讨论，王建中表示，本届冬残奥会中共有5名青岛籍运动员参加了残奥冰球比赛，经过激烈的角逐，最终获得了第三名的优异成绩。目前，我市两年举办一次青岛市残疾人田径运动会和旱地冰壶比赛，活动由各区市残联为单位组队参加，欢迎报名参加。

## “民生在线”下期预告

网谈时间：12月8日（周四）下午2:30—4:00

网谈单位：中国电信青岛分公司

## 青岛新就业形态劳动者温暖季集中慰问活动启动

包括帮扶慰问、免费健康体检等多项关爱举措

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报12月7日讯 今天上午，市总工会在李沧区工人文化宫举办了“新就业形态劳动者温暖季集中慰问活动”，为新就业形态劳动者代表送上慰问品和免费健康体检服务。

市总工会已于11月份开始在全市开展“新就业形态劳动者温暖季”活动，活动期间将集中开展四项行动。一是开展帮扶慰问行动，把温暖季活动与工会帮扶送温暖结合起来，对符合条件的新就业形态劳动者及时给予建档帮扶；以相关行业头部企业为重点，深入一线劳动者群体、站点，开展形式多样的走访慰问活动。二是开展关爱行动，组织开展免费健康体检、心理咨询等活动；开展新就业形态劳动者比武竞赛。三是开展阵地建设行动，切实发挥新时代共享区域职工之家等爱心服务阵地作用，为新就业形态劳动者提供饮水用餐、如厕、取暖等生活性服务；联系指导相关企业工会，为新就业形态劳动者提供骑行换电、汽车充电等多样化暖心服务。四是开展公益伙伴行动，联合一批关注新就业形态劳动者的公益伙伴，为新就业形态劳动者提供精准、优质、专业化的服务。

数据显示，截至目前，全市已建立新业态工会组织972个，发展新就业形态劳动者会员18.1万人，其中货车司机、网约车司机、快递员、外卖送餐员3.6万人。

## 协会买来“助农菜”免费送与居民家

威海路社区携手台东益家协会开展捐赠活动

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 宋瑞琪

本报12月7日讯 今天上午，市北区台东街道威海路社区居委会里，居民排队领取从田间地头运来的大白菜。这是威海路社区携手台东益家协会开展的爱心白菜捐赠活动。协会从平度农户手中购买了两万斤大白菜，向社区生活困难居民、外卖员和疫情防控志愿者等免费赠送。

“能够帮助农民卖菜，给他们增加收入，感觉心里暖暖的，这白菜也算‘礼轻情意重’了。”台东益家协会会长刘田学告诉记者，协会之后还将继续参与爱心助农活动。

寒潮来袭，我市部分区市农产品销售受到影响。为帮助农民销售蔬菜，市农业农村局、市民营经济局等多部门联合发出“爱心助农 促销增收”倡议书，发布了青岛市地产农产品助销需求清单。市民营经济局搭建“民企助农”集采直销平台，凝聚社会力量帮助解决农民“卖菜难”问题。

“这真是一举两得的好事。既是社区对我们的关心爱护，也帮助菜农销售了滞销蔬菜。”领取白菜后，社区居民李树平告诉记者。蔬菜供销，一头连着居民的餐桌，一头连着菜农的收入。爱心蔬菜进社区，既解决了农民的燃眉之急，又以实际行动充实了社区居民的“菜篮子”，不仅架起社区与居民的“连心桥”，更将社区与乡村紧密连接，助农增收惠及万家。

## 增强群众获得感幸福感安全感

### 2022“三民”活动：政府工作向您报告



#### 青岛仲裁办发挥优势推进城市治理现代化应用区块链技术提升服务质效

今年以来，青岛仲裁办积极发挥仲裁职能作用，勇于创新、主动作为，为加快打造现代化治理样板城市贡献力量。截至目前，受理案件22018件，同比增长169.3%，再创历史新高。

开展RCEP政策解读与利用等实务培训，提供订单化仲裁法律服务，公正高效仲裁涉外商事争议。发布实施2022版《仲裁规则》，建成以《仲裁规则》为核心、专业仲裁规则等为补充的国际化仲裁规则体系。截至目前，受理涉外相关案件标的额达8529万元。以区块链电子证据平台、法治区块链联盟和仲裁综合信息服务系统为基础支撑，实现数据跨地域存证、线上举证，高效认证。截至目前，区块链电子证据平台存证量达178万余条，受理互联网仲裁案件4600余件。实现区块链电子证据平台与工业互联网、易货贸易等20多家企业数据平台对接，下调互联网仲裁收费标准20%以上。

引进10余家公益性社会调解组织入驻多元法律服务中心，推动仲裁与各类法律服务资源对接。研发ADR调解系统，实现在线批量调解，营造办事方便营商环境。截至目前，共调解案件16469件，同比增长7.4倍。深入推行“谈判促进+争议评审+调解+仲裁”多元纠纷模式，优化建设工程纠纷“一站式”贴心管家服务，截至目前，受理建设工程纠纷标的额达59.3亿余元。

#### 市住房公积金管理中心推动各项业务高质量发展前11月发放公积金贷款111.2亿元

今年以来，市住房公积金管理中心着力在保安居、促发展、优服务上扩维度、提精度、加力度。今年1—11月，全市共收缴住房公积金292亿元，为2.7万户家庭发放公积金贷款111.2亿元，为职工提取203.3亿元，实现增值收益13.6亿元，新增缴存额和增值收益额同比均实现了两位数增长。

将首套住房贷款最高额度由60万元提高至80万元，将申贷缴存门槛由12个月缩短为6个月，将二手房贷款期限与房龄之和由最长30年延长到50年，不再按房龄阶梯式提高首付款比例，将首套住房公积金贷款利率下调0.15个百分点，5年以上贷款利率低至3.1%。全省首家推出提取公积金支付购房首付款业务，实施以来为职工提取6400余万元。在全国率先推出“惠民租赁贷”，为租房群众提供最低年化利率3.85%、最高额度50万元的免抵押专属优惠贷款。修订公积金提取管理办法，今年1—11月，共为职工提取7.2亿元支付房租。

第一时间出台受新冠肺炎疫情影响企业降低缴存比例或缓缴政策，为企业减负近3000万元。将多子女家庭购买首套房公积金贷款限额上浮20%。联合银行持续扩大公积金信用贷款规模，累计为7000多家小微企业发放信用贷款20.2亿元。全面推行贷款“不见面”审批，支持职工在线提交申贷材料，将合同面签时间压缩50%以上。

#### 市供销社重塑新时代的新担当新作为新形象今年预计全系统销售总额196亿元

2022年，市供销社努力做服务乡村振兴重要力量、保障城乡供给重要平台，重塑新时代新供销的新担当、新作为、新形象。今年预计全系统销售总额196亿元，利润总额1.29亿元，资产总额首次突破100亿元大关，我市供销社发展形势持续向好。

加快“市级农业社会化服务平台”建设，试点“基层党组织领办土地股份合作社+全程土地托管社会化服务”新模式，全年关键环节土地托管面积39万余亩，农业社会化服务面积230万余亩次。深度对接“供销e家”互联网快车，电商销售额达4.2亿元，同比增长60%以上。在西海岸新区累计建成运营居家养老服务（中心）134处。

建成运营县域集配中心2处，乡镇综合服务站8处，村级综合服务社82处。加快“市级农资销售平台”建设，销售化肥、农药15亿元。全系统日用品销售总额116亿元。推进总投资70亿元的中国供销北方国际智慧物流港、青岛平度农产品物流园两大项目建设，青岛成为全国总社所属央企同时建有两大市场的唯一城市。加快速冻果蔬加工出口项目、中餐工业化生产基地项目建设进度。全系统销售各类农产品85亿元，全力保障市民“菜篮子”“米袋子”安全。加快建设占地面积30亩、总投资1.35亿元的省级区域性粮食安全应急保障基地。

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞



# 中国汉字有力量

占据全球比重30%的中国制造，  
增加值连续12年世界第一的中国制造，  
世界500种主要工业产品中有四成以上产量世界第一的中国制造，  
背后，是亿万你我、千万企业一起踔厉奋发，拼搏奋斗！  
中国影响了世界，世界离不开中国！  
海信，与大家一样：心中有梦，世界有光。